

谁主沉浮 天下大势

2021年百年变局和世纪疫情交织影响，世界进入动荡变革期。新冠变异病毒德尔塔、奥密克戎毒株相继在全球范围内快速蔓延，让人们生活变得更糟；美国的单边主义和霸权行径加剧世界动荡；在纷繁复杂的形势下，中俄关系经受住了各种风浪考验，展示出新的生机活力；阿富汗战争结束，伊核谈判重启，希望世界能够安定，生活归于平安。 ■ 蔡富根/整理

习近平主席同美国总统拜登视频会晤 Virtual Meeting between President Xi Jinping and U.S. President Joe Biden



11月16日

中美元首视频会晤

中国国家主席习近平11月16日上午同美国总统拜登举行视频会晤。双方就事关中美关系发展的战略性、全局性、根本性问题以及共同关心的重要问题进行了充分、深入的沟通 and 交流。

当前中美关系正处于关键十字路口，此次视频会晤是中美关系的一件大事，也是国际关系的一件大事。习近平主席从中美两国以及全人类和平进步事业的高度，深刻阐述中美关系积极向前发展的重大意义，详细介绍中国发展道路和战略意图，为今后一个时期中美关系发展指明了方向、注入了新的动力，充分彰显了大国领袖的大格局、大担当。

12月15日

习近平主席同俄罗斯总统普京视频会晤 ВСТРЕЧА ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КНР СИ ЦЗИНЬПИНА И ПРЕЗИДЕНТА РФ В. В. ПУТИНА В ФОРМАТЕ ВИДЕОКОНФЕРЕНЦИИ



中俄元首视频会晤

中国国家主席习近平12月15日下午在北京同俄罗斯总统普京举行视频会晤。这是两国领导人今年第二次视频会晤，也是2013年以来的第三十七次会晤。

普京在多个场合称赞中俄关系是“21世纪国家间协作的典范”，坚定支持中方捍卫本国核心利益，反对离间中俄的企图。

今年以来，中俄两国积极克服新冠疫情影响，双边贸易逆势上扬。

双方就当前大国关系和民主问题交换了意见。习近平强调，中方愿同俄方加强沟通协调，引导国际社会树立正确的民主观，捍卫各国正当民主权利。两国元首相约明年2月北京见。

12月7日

默克尔时代落幕

德国社会民主党(社民党)、绿党和自由民主党(自民党)12月7日正式签署联合组阁协议。新一届德国政府诞生，意味着长达16年的默克尔时代正式落幕。

现年67岁的默克尔从2005年11月22日开始担任总理。16年来，西方主要国家领导人轮番更替，而她始终在位。对于德国乃至欧洲来说，默克尔影响了一个时代。她像一位稳健的领航员，带领德国人经受国际金融危机、欧债危机、难民危机和新冠疫情危机等考验；在国际舞台上，默克尔积极倡导多边主义，提倡对华友好合作，为维护德中和欧中关系作出重要贡献。



8月15日

阿富汗战争结束

2021年4月14日，美国总统拜登正式宣布，将在5月1日前开始从阿富汗撤军。8月15日夜间，阿富汗塔利班发布消息称，其已控制位于阿富汗首都喀布尔的总统府。阿富汗代理内政部长同日表示，现政府将会把权力移交给过渡政府。时隔20年，阿富汗塔利班又回到了首都喀布尔。阿富汗战争宣告结束。

2001年9月11日，美国纽约世贸中心和华盛顿五角大楼先后遭遇恐怖袭击，震惊了整个世界。随后，美国以“反恐”为名发动了阿富汗战争。在这20年的时间里，美国一共花了2万多亿美元。



1~12月

新冠疫情肆虐全球

2021年新冠疫情继续肆虐全球。最早在印度发现的变异病毒德尔塔快速蔓延，至少185个国家和地区出现感染者。11月，变异新冠病毒奥密克戎再次突袭，堪称“雪上加霜”。为防范德尔塔、奥密克戎扩散，世界各国相继宣布收紧管控措施，限制往来，给经济和人们生活带来了极大的影响。

世界卫生组织12月23日公布的最新数据显示，全球累计新冠确诊病例达276436619例；死亡病例达到5374744例。美国累计新冠确诊病例已超过5000万例，累计死亡病例约80万例。

12月27日

伊核谈判重启

伊朗核问题全面协议相关方12月27日在奥地利首都维也纳举行第八轮美伊恢复履约谈判。

2015年7月，伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊核协议。2018年5月，美国政府单方面退出伊核协议，随后重启并新增一系列对伊制裁。2019年5月以来，伊朗逐步中止履行伊核协议部分条款，但承诺所采取措施“可逆”。伊核协议相关方会谈今年4月开始在维也纳举行，迄今已举行7轮。由于美伊分歧严重，以及伊朗政府领导层换届，新一轮会谈推迟至今。

